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Fylli tydligt pd varje svarpapper samtliga uppgifter. P& férhérskod och -namn skriv kursens kod, namn
samt slutforhér eller mellanférhor med ordningsnummer. Utbildningsprogrammen & ARK, AUT, BIO,
EST, ENE, GMA, INF, KEM, KJO, KTA, KON, MAK, MAR, PUU, RAK, TFY, TIK, TLT, TUO, YHD.

Observera att olika (del-)uppgifter ger olika antal poing!
Vid detta mellanforhor far varken riknare eller tabellsamlingar anvindas.
Om ni missténker att det forekommer nagot tryckfel, fragal

1. En silversmed har en silvertrad och vill av denna goéra ett hing-
smycke bestdende av en cirkel och en under den hingande kvadrat
genom att saga traden i tva delar, béja den ena delen till cirkeln,
den andra delen till kvadraten och sedan 16da ihop dem som i den
ovre figuren till hoger. Vilket skall férhallandet mellan cirkelns dia-
meter och kvadratens sida vara for att cirkelns och kvadratens sam-
manlagda area skall vara sa liten som mojligt? (6p.)

[S]

. Vi studerar kurvan ry* = 1 i 1:a kvadranten, dar
x,y > 0 (se den nedre figuren tiil hoger).
a) Vilken punkt pa kurvan dr ndrmast origo? (3p.)
b) Vilken punkt pa kurvan ger ett tangentlinjeseg-
ment mellan koordinataxlarna av minimal lingd
och hur langt dr detta kortaste tangentlinjeseg-
ment? (3p.)
c) Tangentlinjesegmentet och koordinataxlarna
begriansar en ratvinklig triangel. Vilken punkt pa
kurvan ger ett tangentlinjesegment, som minime-
rar arean hos denna rétvinkliga triangel och hur
stor &r denna minimala area? (3p.)

3. Produkten f-g av tva funktioner f och ¢ definieras via (f-g)(x) = f(z)-g(zx). Visa att om
f och g &r differentierbara i punkten xo, dvs. om f'(zo) och ¢'(zo) biigge existerar (vilket
i sin tur medfor, att f och g &r kontinuerliga i z), sa &r dven f - g differentierbar i xy och
(f-9)(xo) = f'(z0) - g(x0) + fxo) - ¢'(x0). (Det ir alltsi deriveringsregeln for en produkt,
som skall visas. Rikneregler for grinsvirden far antas vara kinda.) (3p.)

4. Antag, att funktionen g : R — R satisfierar de tva kraven i)¢’(0) = 1 och ii)g(z; + 2,) =
g(zy) - g(zo) for alla 21, 25 € R. Visa att
a) g ar inte nollfunktionen (1p.)
b) 9(0) = 1 (1p.)
c) ¢'(z) = g(z) for alla z € R (2p.)
d) g(z) = exp(z) = €* for alla z € R (2p.).
Resultaten fran de tidigare deluppgifterna far anviindas fritt vid lésningen av senare del-
uppgifter, d&ven om man inte 16st de tidigare deluppgifterna.
(Dessa tva krav ger alltsd en alternativ definition av exponential-funktionen!)



